

苏州市轨道交通集团有限公司

参与高等职业教育人才培养年度报告（2022）



一、公司简介

苏州市轨道交通集团有限公司前身为 2002 年 5 月成立的苏州轨道交通有限公司，是市直属大型国有企业。集团于 2013 年完成合并，形成了轨道交通规划、建设、运营、资源开发及物业管理“五位一体”格局。现下设 8 个处室，9 家分（子）公司、中心，5 家对外投资公司，共有职工 8000 多人。苏州轨道交通紧跟苏州经济社会发展的步伐，按照市委市政府统一部署，适时启动轨道交通工程的规划建设。

现已开通 1、2、3、4 四条线路，共计 166 公里，网络车站 135 座，1 号线于 2012 年 4 月 28 日开通，2 号线于 2013 年 12 月 28 日开通，4 号线于 2017 年 4 月 15 日开通，3 号线于 2019 年 12 月 25 日开通。目前共有 5 条线路正在建设，到 2024 年底，已批复的 9 条轨道交通线路将全部建成，总里程 352.5 公里，车站 281 座。

在未来苏州拟规划建设线路预计总里程达到 768 公里左右，其中包含 9 条市区线和 6 条市域线。至 2023 年规划期末，将形成中心城区轴带放射组合环构架，并形成东西向贯通昆山市、衔接上海的市域轨道交通骨干线，进一步促进交通、产业、空间一体化布局，实现长三角城市群的协同发展。

2010 年 3 月份正式成立运营分公司，运营以不断提高生产效率和管理效率

为目标，在确保组织稳定性的同时，经历了架构的优化与调整。2019年底完成“一中心，两分公司”管理模式的转变。运营版块主要负责运营调度、运营安全、乘客服务、运营设施维护、整改、运营设备操作、维护、保养以及运营规划、管理和日常工作。主要分为管理技术类、运营组织类、设备保障类和辅助类。

二、合作概况

随着苏州经济的发展，苏州轨道交通紧跟发展的步伐，成为国内首个建设并投运轨道交通的地级市，按照苏州市委市政府统一部署，苏州地铁线路的陆续开通对轨道交通运营专业人才需求将日益旺盛，为了更好地培养城市轨道交通运营专业人才，适应苏州社会经济发展需求，根据国家《关于加强城市轨道交通人才建设指导意见》(发改基础[2017]74号)、《城市轨道交通人才培养规划》(中城轨[2017]001号)相关文件精神，苏州工业园区职业技术学院(简称IVT)与苏州轨道交通集团有限公司运营分公司(简称轨交公司)双方根据各自发展规划，本着共赢、协作、互助、共同发展的原则，充分发挥各自优势，在城市轨道交通专业方面建立紧密、共赢的深度校企合作模式，于2017年成立“轨交学院”，通过订单班培养，强化城轨专业学生在校期间专业学习与实践的融合度，培养符合轨交公司要求的具有一定理论水平、实践能力和职业素质的合格毕业生。



校企双方合作形式由浅入深，从起初的运营管理专业合作至今已延伸到车辆检修、城轨机电、轨交信号多个专业，从专业建设、教学计划制定、课程开发、师资培养、学生管理等方面深入合作，初步形成了校企一体化办学的新局面。

三、资源投入

1. 共享共建校内外实训基地

校企共享共建校内实训基地，有轨道交通运营实训室、轨道交通信号设备仿真系统实训室、FESTO 气动实训室、Rexroth 液压实训室、传感器与 PLC 应用技术实训室、MPS 自动生产线实训室、电工基础实训室、电力拖动控制实训室、机电设备控制实训室、机械装配实训室。支持职业教育机电一体化技术实训基地，轨交公司将运营一分公司、二分公司及轨交公司合作学校-苏州技师学院的实训基地作为我院学生校外实训基地和实习基地。

2. 师资培养投入

轨交公司与我院轨交相关专业互兼互聘师资队伍。强化企业访问工程师制度，提高专任教师企业实践经验，在企业建有教师实践工作站，为专任教师提供企业实践机会和岗位。

持续聘用企业优秀的技术人员充实到兼职教师队伍，将企业的实际工作案例和项目引入课堂教学。同时，企业教师通过学习，了解本专业现状、课程计划、教学方式，吸收高职教育理念，提高他们的课程开发、教学能力，提高教学效果。

3. 奖助学金、奖教金投入

在培养期间，公司设立优秀教师专项奖金，对于在校企城轨专业建设中做出突出贡献的优秀专业教师进行奖励，每学年选出 2 名优秀教师，每名奖励 2000 元。同时，为鼓励学生刻苦学习，充分调动学生学习积极性和主动性，公司设立专业奖学金制度，对理论学习和专业实践及综合素质优异的订单班学生进行奖励，奖励人数达到了总人数的 23%。

四、参与办学

(一) 做法

1. 共同制定轨交专业人才培养方案及考评制度

公司参与制定专业的学习计划、课程设置、师资配置、实践内容、考核考评等。其中，第一学年由公司与学校共同确定培养专业及人数，学校按照教育部门要求完成课程教学；第二学年，公司安排专业人员到校进行专业课集中讲授，并安排学生到公司实践不少于一周，第二学年末，由学校组织，根据学生在校期间的学习成绩、综合表现情况进行排名，将排名情况报公司备案；第三学年根据公

司实际用工需求，按照学校与公司商定的计划，由学校组织相关专业学生到公司进行专业实习。实习期间参加公司与学校联合组织的阶段性实习考核，在毕业前组织公司上岗取证考试，考核通过的，录用为公司正式员工。

2. 课程共建，工程师教师互聘互兼打造轨交学院师资队伍

企校双方非常重视校企合作及学生的培养，从专业建设、教学计划制定、课程开发、师资培养、学生管理等方面与学校深入合作，企业参与到人才培养全过程，多次召开企校合作会议，商讨订单班教学和实训工作的开展。与此同时，企业和学校专业人员共同商讨确认订单班在校的教学计划，还针对订单班单独编制了教学计划，并派出优秀的工程师到校授课，在过去的四年中，公司共派出 25 名工程师来学院授课，共计 334 课时，学院也派出了 5 位优秀教师作为访问工程师到企业学习。

（二）成效

一是学校和企业共同制定学徒培养方案、开发课程和教材、组织考核、开展教学研究等，将学生培养成为企业需的复合型高技能人才，增强学生的核心竞争力，提高人才培养质量。据调查，轨交企业学院培养的人才在就业竞争力度、工作适应度、就业满意度等多项重要指标中排名居前。学生们在企业学院中将理论与实践，软技能与硬技能充分结合，被培养、被推荐、被孵化、被认可。

二是为企业提供优秀人才储备。针对苏州地区对轨道交通技术技能型人才需求，打造一个校企共建、共管、共育、共享的开放型实训平台，企业通过与学校合作，获得量身定制的专业人才，保障企业技术人才储备，增强企业的竞争力；也提升了企业的品牌知名度，进一步推广品牌文化、管理制度、标准要求等。2016 年我院第一次和苏州轨交公司合作订单班，合作专业为机车检修和站务管理；2017 年开始企校进一步深入合作，合作专业为城轨机电、运营管理、和轨交信号三个专业。订单班招生人数如下：

序号	年份	招生专业及人数				备注
		运营管理	城轨机电	轨交信号	合计	
1	2016 级				34	
2	2017 级	22	37		59	

已被公司录用为正式员工总计					93	已录用
3	2018 级	40	30	30	100	
4	2019 级	79	73	78	230	
5	2020 级	26	53	51	130	
总计					460	在校订单班学生

目前在校订单班学生总计 460 人。2019 届及 2020 届两届毕业生总计 93 人被苏州轨道交通运营分公司录用为正式员工，专业对口率 100%，主要从事岗位未站务管理、机车驾驶、机车维修，起薪在 4500-6500 元之间。

三是促进教师教育教学水平提高，在教学改革等方面取得丰硕成果，有效促进专业整体实力显著提升，城市轨道交通机电技术依托于学院机电一体化技术品牌专业建立，是学院最早成立的专业之一。2016年12月22日，由江苏省教育厅在扬州举行的“江苏高校品牌专业建设领军者研讨会”上，我院机电一体化技术专业负责人吴卫荣教授被评选为“最佳人气王”，2017年由吴卫荣教授主持完成的成果“‘双元八轮’学徒教育在先进制造类专业的本土化创新与实践”获得了江苏省教学成果（高等教育类）一等奖。2019年5月顺利通过江苏省教育厅的期末验收。城市轨道交通通信信号技术专业在通信技术专业基础上成立，是学院重点建设的专业，也是唯一在苏州市高职院校中开设的专业，该专业建立了“学院+企业”的双带头人制度，重视来自行业企业的兼职教师队伍建设，造就一支专兼结合、具备创新创业能力、实训指导、项目开发能力为一体的“三维复合型”专业教学团队。城市轨道交通运营管理专业自创立以来，整体实力不断壮大。先后获得江苏省教学成果二等奖和苏州市教学成果一等奖。

四是促进校企双方在“共建综合实训基地、专业教学改革、工程化师资培养”深层次合作。轨交公司将运营一分公司、二分公司及轨交公司合作学校-苏州技师学院的实训基地作为我院学生校外实训基地和实习基地。

实践证明，开展校企合作项目，充分发挥了学院和企业“双元”主体人才培养作用，实现了“企业、学生及学校”三方共赢，满足企业对优质技术人才需求，实现学生优质就业，进一步促进专业教育教学水平的提高。

五、保障体系

（一）组织保障

共建“轨交学院”，成立组织机构，由学院分管就业工作的副院长担任院长、由轨交公司人教部领导担任副院长，下设三个部门，分别负责教学管理、学生管理和社会服务，由轨交公司和学院派代表担任联合负责人，形成一主一副共同负

责制，三个部门都有轨交公司和学院担任负责人，出台工作章程和会议制度，完善专项工作制度，解决了“轨交学院”的责、权、利的问题。

（二）制度保障

（1）IVT充分利用体制优势，邀请董事会中具有丰富经验的企业，参与制定学院的管理制度等文件。

（2）校企具体合作项目上，签订详实的合作协议，规定清晰的工作流程和双方的责任。

（3）按学院“事业发展部”的各项规章要求，严格执行《校企合作管理办法》。

（4）将学院制度和轨交公司的管理制度有机融合，完善包括“IVT十三五专业发展规划”、“专业设计开发管理程序”、“IVT专业教学计划管理程序”等一套ISO管理制度和程序文件。

（三）资金保障

为保障学校和企业的有效运营，双方也实行利益共享机制，并通过合同、会议沟通、年度考核等方式来约束，开展预算管理，保证项目资金产生最大效用。根据项目建设要求，设立项目建设专项资金，加强对项目建设专项资金的使用与管理。学生缴纳的学费、住宿费、教材费由学校统一收取，其中住宿费及在校期间产生的后勤服务收入归学校所有，教材费按教育主管部门的要求收费。企业负责学生实习期间相关培训涉及的所有费用。

六、问题和挑战

近几年，国家高度重视产教融合校企合作项目，颁发了很多政策法规推进校企合作项目的实施，但是，校企合作还面临一定的问题和挑战：

1. 报名订单班学生热度降低。在“升学热”的大背景下，高职院校学生不太愿意入学后就将三年后的工作单位确定，导致订单班招生难度加大。

2. 企业的能动性需要提高。校企合作是对企业、学校、学生实现三盈的项目，但是企业投入很大，而且短期内没有直接的收益回报，企业的主动参与性还不是很高。

3. 职业院校的师资和教材与企业需求脱节。职业院校的许多教师已习惯体

制内的不作为，缺乏主动性，教材也与实践尤其是企业需求严重脱节。另外，教师与企业培训师在教学上只各自讲授不同的课程，在同一门课程上交流较少，导致部分校内课程内容滞后，且和企业课程衔接不畅、部分内容重叠、讲课重点不一致。

七、展望

1. 进一步深入研究校企“双主体”育人模式。围绕地方经济发展、企业需求、培养对象，校企双方共同制定人才培养目标与方案、设置和开发课程、建设实训环境等系列工作。
2. 通过“订单式”培养，实现校企双方合作开发教材，通过企业一线岗位上的工程师提供企业员工的技能要求和工作流程，结合当前学生的学习能力，开发“铁路信号基础设备运用”、“计算机联锁应用”和“列车运行自动控制技术”课程的校本教材。